



高军林，男，1962年7月出生，汉族，中共党员，大专学历，长春市轨道交通集团有限公司运营事业总部副部长。2016年3月至今，任农安县华家镇边岗村第一书记。

小村变迁背后的情怀

——记农安县华家镇边岗村第一书记高军林

2016年之前的边岗村，是农安县出了名的“三无村”：没有村部、没有机动地、没有村集体产业，还欠外债99万元。要把这一穷二白的偏僻村短时间改变面貌、让村民脱贫致富，一般人还真没这个本事。

自从这一年的3月，上级派来了驻村第一书记高军林，边岗村就开始发生了喜人的变迁。5年来，这个村基层党组织的凝聚力显著增强，边岗村的村民生活富裕了，村容、村貌也发生了显著改变，村民的满意度和幸福感明显提高，而第一书记高军林与边岗村民结下了血肉相连的挚爱亲情。



扶贫风来春色新

刚到边岗村，高军林傻了眼，且不说进村那条高低不平的土路，只要看上一眼那一个个破败不堪的农村院落，就让他心里堵得难受。边岗村太落后了，落后的让他心酸。

听说村里来了驻村第一书记，村民都充满了希望，都找机会跟他唠家常，热切地盼着他能带领大家脱贫致富。每当深夜，村民那一张张纯朴而憨厚的笑脸，让高军林久久不能入睡。他不能辜负村民们的希望，在实现全面小康路上，再苦再累再难也要把这副担子担起来，他坚信，有在职单位党委作后盾，有地方党组织支持，只要把村民致富的积极性充分调动起来，就没有克服不了的困难，路，就在脚下。

要想“车轮转”，先要抓党建。面对召集党员干部开会难的问题，高军林向原职单位长春市轨道交通集团党委求助，得知边岗村的实际困难，集团党委毫不犹豫，给予全力支持。

2016年8月15日，新建村部正式启用，村文化广场也随之建成。两项工程成了边岗村的点睛之笔，一下子也把村民的眼睛点亮了：“原来，高书记带来的这帮城里来的工作队，还真能为咱们老农民办实事儿呀！”

有了村党组织活动场所之后，边岗村的党员干部对新村部交口称赞。随后，“时代文明实践站”也落户边岗村，全村党员干部的心，慢慢让高军林拢在了一起，党支部的“三会一课”、“主题党日”和“民主生活会”得到了真正的落实。此后，每年的“七一”，边岗村的党员干部都能听到第一书记生动的党课，有的党员还向高书记要党课讲稿，说：“我还要再看看，讲的真好。”

高军林通过抓党建工作，给边岗村带来了一股新风，大家的精神面貌焕然一新，形成了上下一心谋发展的新局面。接下来，高军林把主要精力投入到发展集体经济上来，为边岗村彻底摆脱贫困寻找出路。

高军林与村书记赵金会一同走访调研，反复推敲，最后确定了发展棚膜经济。可是一穷二白的边岗村根本拿不出这笔发展资金。高军林再

次把情况反映到长春市轨道交通集团公司党委，集团公司党委研究决定，再向边岗村捐资 135 万元！

2017 年，边岗村一期大棚建设完成，3 栋日光大棚和 3 栋温室大棚当年就为村集体创收了 5 万元，2019 年度创收 6 万元。

2018 年 11 月，二期大棚建设完成，6 栋温室大棚于 2019 年度产生效益 10 万元，以后每年都将为集体增加 13.5 万元的收益。

2019 年初，高军林带领边岗村与长春市杰睿食品有限公司合作经营，该项目每年又为集体增加了 4 万元收益。同年，边岗村扶贫产业收益达 20 万元，被帮扶对象人均收益达 1100 元以上。2020 年，被帮扶对象人均收益再上新台阶，达 1700 元以上。

2019 年 11 月，三期大棚项目建设完成，11 栋日光大棚面积达 10000 平方米，每年可为村集体经济再增加 4 万元收益。

孺子牛发力拔穷根

“老牛破车疙瘩套，饿死不走边岗道。”这是村民对边岗土道编的顺口溜。

多少年来，去边岗村一直都要走土路。这条路曲曲弯弯，凸凹不平，晴天车过处黄尘四起，雨天泥泞得寸步难行，就连接送孩子们上学的校车都不肯入屯。边岗道严重阻碍了经济的发展。

为此，高军林多方协调，四处奔走筹措修路资金。在县、镇两级党委和政府的支持下，边岗村经过两年的努力，终于在 2018 年补上了基础设施建设这块短板，全村新修水泥路 11.5 公里、新修柏油路 1 万平米；新修院墙、排水沟各 8600 余延米；新修文化长廊和党建长廊各一座；安装路灯 258 盏；绿化树木 3500 余棵、种植花卉 2 万余棵。此外，县财政投资为全村 439 户村民安装了室内厕所。边岗村如出水芙蓉，渐渐绽放出了迷人的风采。

2020 年春季以来，为了改变边岗村民的生活环境，高军林和驻村工作队配合村“两委”，动员 90 余人次，出动机械车辆百余台次，清理生



活垃圾 150 吨，清理了村屯所有道路的边沟。同时，轨道交通集团的帮扶责任人也纷纷来到边岗村，帮助帮扶对象整治房前屋后卫生，改善贫困户居住环境，帮助贫困户清理杂物，引导贫困户及村民形成良好生活习惯。

如今的边岗村，道路平坦、院落整齐、夜灯明亮，村民的获得感大大提升。

2018 年 8 月，市委组织部在南岭体育场举办了第一次“驻村第一书记代言”产品大集，从此开启了驻村第一书记为农产品代言活动。高军林先后在市广播电台、吉林乡村广播电台、吉林省交通广播电台做客直播间推介农产品，还多次在省驻村第一书记协会的电商平台直播带货。

2018 年，高军林与驻村工作队帮助边岗村扶贫产业园销售果蔬产品，合计达 8320 元；2019 年销售果蔬产品，合计达 1 万元；2020 年，销售果蔬产品，合计达 73770 元。高军林的目标是，彻底拔掉边岗村的穷根，在实现全民奔小康的路上不落一人。

村民心中的自家人

在边岗村，村民有个大事小情的，都会找高军林。在村民眼里，他就是自家人。

几年来，提起高军林为村里人办的好事，村民们唠也唠不完。

为方便村民求医问诊，高军林先后联系都市丽人医院、吉大一院等医疗机构，请他们多次入村为村民义诊，组织村民学习急救常识。

为提高村民的技术技能，高军林多次组织村民参加县乡各级技术培训会，联络农技人员入村答疑解惑，多次邀请吉林省农科院专家到边岗村扶贫产业园指导果蔬种植。

几年来，高军林和驻村工作队先后组织百余人次的志愿者，为村内街道、村民家打扫卫生。

贫困户张连吉腿部残疾，没有办理残疾证，应有的残疾人政策无法享受。高军林知情后全程代办。贫困户张树森的老伴瘫痪在床，出门靠

轮椅，高军林又跑前跑后地为他申请住房无障碍改造，让74岁的张老汉几度哽咽。

2018年7月，高军林协调县、市教育局为3户享受教育救助的贫困户落实了教育救助款项。2019年7月，高军林自费为贫困户程大爷购买泡沫床垫；9月份，见到贫困户万彦的婆婆腿疾难行，高军林又从自己家拿来电治疗仪送给她进行治疗。

经常有帮扶对象到医院看病行动不便，高军林就指派驻村工作队队员用车接送，协助其办理住院手续。2020年10月，帮扶对象张大爷因意外在家中摔倒，导致其腿部骨折，得到此消息后，高军林带领驻村工作队队员第一时间将其送至农安县医院，为其办理治疗、住院等一系列程序，并在手术完成后去医院探望，送去温暖。

扶贫干部的真情，感动了每一位受帮扶人的心，在历次考核中，高军林和他带领的驻村工作队满意率都达到了100%。

2020年春节期间，突发的新冠疫情打破了节日的祥和氛围。高军林接到疫情通知后第一时间返岗，与村“两委”班子一同制定防控方案，发动村里各小组长和党员参与疫情防控工作，并带头值班值宿，还深入村民家中，宣传指导疫情防控。

边岗村疫情防控任务艰巨，初期排查出返乡人员54名，其中外省返乡28名，对这些人进行了居家隔离14天的措施，同时把每天摸排情况及时上报。封闭非主要道口，在主要路口设立疫情防控检查站，高军林和驻村工作队与村干部轮流值守，仔细排查，不放过任何可能出现的隐患，垒起抗疫的铜墙铁壁。

短短几年间，边岗村从单一的农业种植业转向以棚膜经济为主的产业结构调整，壮大了集体经济，帮扶对象的收入也得到了明显提高。到2017年末，边岗村就实现贫困村摘帽，2018年末，建档立卡贫困户全部脱贫。目前，依照脱贫不脱钩的原则，边岗村对现有建档立卡帮扶对象23户42人继续帮扶，边岗村没有出现贫困边缘户，村民的收入年年增多，日子越过越好。